



核心报道

挂号涨价

韶两局 24 小时读者热线: 0000 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net 责编:石磊 美编:时芸 组版:宋玮

现代快报
2013.2.23
星期六

A7

省人民医院 87名专家挂号费涨到100元

院方称此举为分流患者专攻疑难杂症,这些专家将1天只看15个病人,每周六仍出“10元门诊”;同时调价的还有鼓楼医院

昨天,有网友到江苏省人民医院看病,发现部分医生的挂号费涨了,于是发出微博,“挂号费从10块调整到100块,一下子涨了9倍,有什么说法吗?这样诊病是不是比律师收费还高得多啊,几分钟就100块。”

现代快报记者了解到,江苏省物价局了解到,省人民医院的涨价已经得到批复,其实南京不少医院的挂号费调整早开始实施。

现代快报记者 张瑜 刘峻

新闻事件

@
随便叫个
名的世界

江苏省人民医院的专家门诊,挂号费从10块调整到100块了,一下子涨了9倍,有什么说法吗?另外,门诊有的病人诊病时间很短,只有几分钟,涨到100块后诊病时间有延长吗?如果没有,这样的诊病是不是比律师收费还高得多啊,几分钟就100块。

真的涨了? 部分专家挂号费涨了9倍

江苏省人民医院相关专家表示,这次调价是从2月18日开始的,高级专家的挂号费从10元涨到了100元。

需要说明的是,不是所有专家,只是部分高级专家,而且这些专家必须符合四个苛刻的条件,在任、三级主任医师以上、三

级教授以上、同时具备主任医师和教授,“简单来说,可以理解为,担任主任医师超过10年或以上的专家才能符合条件。”

据悉,这部分专家有87名,而省人医一共有500名高级职称的专家,所以只是一部分高级专家挂号费调整了。

为何要涨? 分流“看专家”的小病患者

省人民医院专家表示,此次调价最主要的原因,就是从日常的小病中“解脱”出来,着力解决疑难杂症。

专家表示,越是大医院,医疗资源越是紧张,就省人医来说,专家门诊所看的病人很多不是疑难杂症,感冒发烧等普通常见疾病,普通医生就能诊治的,但因为原来挂号费区别不大,很多患者直奔专家而去,导致真正有疑难杂症的病人看不到专家。医院定位于疑难重症杂,高级专家的“好钢要用在刀刃上”,价格杠杆可以有分流的作用。

省人民医院专家表示,其

实这一次的调整价格,是医院整体探索改革的一个方面。从去年开始,医院改造了门诊,实现了所有号源向“预约挂号”开放,今年又提高高级专家挂号费,接下来,还将推行“先诊疗,后结算”的模式。

专家表示,改造门诊是让病人有舒适的就医环境,实现号源全部向预约开放,可以结合“分时段”预约,减少患者排队和等候时间。调整挂号费,则是希望患者能更合理流动,让医疗资源得到有效利用;而先诊疗,后结算,则是和银行合作,减少病人排队等候时间。

有依据吗? 物价局批准,但限制不少

对于江苏省人民医院的专家号涨价,江苏省物价局医药价格处一位相关负责人解释说,涨价一事确实经过物价部门批准。

“这里所说的挂号费涨价,指的是专家诊疗费,是特需医疗,属于医院自主定价的范围。”

这位负责人说,省人民医院从去年8月开始提出申请,物价部门在与医院的协调中,对提高诊疗费的专家做了不少条件的限制,“要求必须是重点专家,科主任以上,必须是国家或者省学科带头人等。”

江苏省人民医院专家比较多,一方面很多人挂不上专家号,而挂上号可能诊疗时间特别短,诊疗效果有所影响。省物价局有关人士表示,这些专家给病人诊疗时,也有一定的时间限制,医生精力有限,如果出诊人数过多的话,服务质量也跟不上。

“专家门诊诊疗费、会诊费价格按医生职称划分档次,适当拉开价差,可以分流病人,更好地提供服务。”这位负责人说,提高高级专家诊疗费也是高级专家劳动价值的体现,符合医改精神。

只此一家? 鼓楼医院专家挂号费也调了

目前,南京的鼓楼医院等,也对一部分高级专家的挂号诊疗费进行了调整。

记者了解到,鼓楼等高级专家,挂号费为50元,而有的

医院中医名医馆,挂号费在50元。

如果退休返聘的话,高年资专家可以达到100元甚至更高。



患者问

交了100块 就诊时间有保证?

微博网友“随便叫个名的世界”关于收费涨了但就诊时间没涨的话,其实也是不少患者的疑问。

不过,省人民医院专家对这个说法不太赞同。专家认为,看病诊疗过程,是医务劳动价值的体现。医生的诊断水平往往又跟经验相关联,随着年龄职称增长而增长。

其次,有的高级专家门诊与过去不一样,比如位于南医大的生殖中心新址门诊,是一个团队在提供服务,不用排队挂号,都是预约时间的挂号,有专门的检查等服务。在这里提出了一个“目的地医疗”概念,夫妻双方在这里,男女分别检查,最后由专家会诊。“不用像以前那么分散,东奔西跑。”

“现在的专家门诊,半天要看四五十号患者,最多曾经看到150号病人,从早晨七八点,一直看到下午。每一位患者就诊时间太短,很多病人都有怨言。调整后的专家门诊每次门诊限号15个患者。”专家表示,一个午别(上午或下午)4个小时,可以保证每位患者有15分钟的就诊时间,这样才能看好病。

交不起钱 就找不到专家看?

由于挂号费涨了,很多人会由于承担不起而找不到专家看病?

省人民医院专家表示,这个当然不会,这些调价的高级专家是打散在各个科室里,有的人不愿意花费百元挂号费,也可以选择不少10元钱的专家门诊和普通门诊,同样可以满足门诊需要。“很多10块钱的也都是副主任、主任级别,只是可能担任主任医生没有10年而已,但是经验、水平一样可以的。”

一些人认为专家号涨价后,让很多人病患负担增加。对此,省物价局负责人称,涨价并非针对所有门诊,医院保留不少普通门诊可供病患选择。

专家表示,最重要的还是强调分层医疗。比如生殖中心,长期以来人满为患,但是很多基本检查,根本不需要专家来看,而没有检查,直接找专家也无意义。所以鼓励患者在普通门诊进行初诊,然后转到专家甚至高级专家会诊,这样才能发挥优质医疗资源的最大功效。

高级专家 会出便宜门诊吗?

很多人得了病,承担不起挂号费,但又想找高级专家看,怎么办?

省人医表示,这个医院也考虑到,所以这些高级专家每周六还会安排普通专家门诊,对这些病人进行会诊,挂号费为10元。

不过医院方坦陈,这个也是他们担心的一方面,很多人就是愿意花大价钱看感冒。这并非没有可能,但毕竟是少数,更多的人会根据病情斟酌选择不同的专家门诊。

医生算账

看一上午,收入只能买碗面

7元的专家门诊,每看一个人,医生收入0.5元

一般一上午能看20个病人,也就是说能拿10块钱



林晓明(化名)是一名南京三级甲等医院的专家,他听到省人医这个消息后,认为至少医生愿意上门诊了,“很多专科医生看门诊,是从病房里抽调过来的,相对病房来说,门诊压力大,更为忙碌。积极性不是太高。”

林晓明拿自己举例说:“现在医院普通门诊是4块钱,医生不拿钱,等于白干。之后,我当了10年的副主任医师,每周上一次专家门诊,挂号费一直稳定在7块钱,这7块钱里,医院会给医生5块钱。我一上午有时看20个病人,也就10块钱,可以买一碗面条。”

更为重要的是,普通号、专家号差别并不大,医院挂号费一般是4块、7块以及10块。副主任医师为7块,主任医师为10块。“我接诊了不少患者,很多都是一些小毛病,我问他为什么要排这么长时间队来看专家门诊,患者说反正就贵几块钱,不如找专家。”

业内观点

医院改革 仅靠提价还不够

去年7月1日,北京友谊医院启动试点医药分开,取消15%药品加成,加收医事服务费。“全民看病找专家”的就医习惯现象在友谊医院悄然改变。

北京友谊医院按普通号、副主任医师号、主任医师号、知名专家号分别收取医事服务费42元、60元、80元、100元。而中国中医科学院广安门医院,特需专家号已经到了200元。

一名业内专家说,其实,作为公立医院改革来说,未来之路还很长,从目前来说,各地都在探索试点。但改革不仅是提高医疗价格,还必须扭转以药补医这个机制,增加对公立医院的补偿。

江苏省目前在全省基层公立医院改革试点中,就先取消了药品加成,然后提高服务收费标准,将畸形的医疗价格体系先理顺,走出靠卖药生存的怪圈。